

心田—心靈的好土（上）

主講：TJC 傳道 整理：羊圈圈編輯小組

主耶穌期待我們，將種子撒在好的土地上。

主說：人聽到道理明白了，就能結出好的果子，所以收成有一百倍的，也有三十倍的。能撒在好土地上，就是因為聽了神的話，真正明白了道理，因此所栽種的，就是和平的義果；反之，就是在道理上不明白，所以才不能結果。

我們按著神的道行事生活，要讓人認出你是基督徒。

近年來的糧食恐慌，在資料上顯示全球有五分之一的土地，越來越貧瘠，隨著科技的發展，全球糧食生產減少了六分之一，當然科學家可以藉著生物科技產生的種子，來讓人得飽足，但種子品質好，卻越來越多的人肚子餓。

於是科學家說，是土壤的問題，所以解決全球土壤問題，是最首要的問題。

為什麼土壤會惡化呢？當然是因為污染。

在農業上使用的化學肥料，會使土壤變為酸性，也有人非法在農田使用殺蟲劑，這些殺蟲劑有56%會留在土壤裡；此外，工業排放的廢水也含有重金屬，這些毒物經上游工廠的排放流到了下游，不知情的農民引用來做為水源，所以種植的食物都含有毒素。

在1968年，日本發現他們所種的米含有重金屬，稱之為「鎘米」，吃了這種米的人，就生了「痛痛病」，他們的關節變形、全身酸痛，這種病無法在短期之內治癒，許多人因為痛到受不了就自殺。

在1982年，台灣的觀音鄉也發現了鎘米，所以土壤只好休耕，這要花很長、很長的時間，土壤才能恢復。為什麼我要說這個呢？因為我要用這現象來說明撒種的比喻。主並不是要我們種田，而是說明在末日人心漸漸敗壞，世界上有許多東西都被污染，包括了心田。

教育程度的提升，應該是讓人的道德文明提升，但人知識的水準越高，道德標準卻反而低落，犯罪率升高。同樣地，真耶穌教會至今已快一百年了，我們並未因知識的提高而更認識聖經，也沒有因處在末日而信心更剛強，反而是人的行為、思考愈敗壞，那聖經是怎麼說？

主耶和華說：日子將到，我必命飢荒降在地上。人飢餓非因無餅，乾渴非因無水，乃因不聽耶和華的話。（摩八11）

在這時代，人的心田飢荒，因為心田裡有太多毒素，使得神的話，無法在土裡生根發芽，造成心靈虛空。

因為時候要到，人必厭煩純正的道理，耳朵發癢，就隨從自己的情慾，增添好些師傅（提後四3）

從撒種比喻的角度來看，純正的道理就是種子，無法栽種在田地的原因，是因為人的耳朵發癢，隨從自己的情慾，接受荒謬的毒素。

我們該如何預備自己的心田呢？要預備無毒的心田，土壤一定要沒有毒才行。

他們的葡萄樹是所多瑪的葡萄樹，蛾摩拉田園所生的；他們的葡萄是毒葡萄，全挂都是苦的。（申卅二32）

聖經說：所多瑪和蛾摩拉的葡萄樹是毒的，都是苦的？這又代表了什麼？

他們的酒是大蛇的毒氣，是虺蛇殘害的惡毒。（申卅二33）

葡萄樹本身是沒問題的，是因為所多瑪、蛾摩拉，這兩個地方罪大惡極，所以他們所生的全部都是毒物、全部都是苦的。

所以我們要檢視，在我們的土裡面，是否含有毒素？或污染生命的苦毒，這不是種子的問題，而是在人的心田。

當外在的罪污染了我的心，我們所結出來的就不是正常的果子，而是毒素。

那偷進人家、牢籠無知婦女的，正是這等人。這些婦女擔負罪惡，被各樣的私慾引誘，常常學習，終久不能明白真道。（提後三6-7）

我們把它套用在撒種的比喻上，當我們學習主的道（種子），卻無法結果，那是因為我們不明白，我們的心被各樣私慾、罪惡的土壤所毀壞。

每個人所聽的道理都是一樣的，但所結出的果子卻不同，有人結了有毒的果子，他並不是沒有聚會，也不是沒有讀經，是因為土壤裡的毒物未除去，所以種子雖然種下了，可是結不出好果子。

有的人熱心事奉主，仍結不出義果，是因為沒有憐憫、沒有事奉的心，在事奉中有許多偏見。

你們心裏若懷著苦毒的嫉妒和分爭，就不可自誇，也不可說謊話抵擋真道。(雅三14)

由上頭來的是義果，若是心中懷著苦毒，長出來就是嫉妒、紛爭。

你們要為自己栽種公義，就能收割慈愛。現今正是尋求耶和華的時候；你們要開墾荒地，等他臨到，使公義如雨降在你們身上。你們耕種的是奸惡，收割的是罪孽，吃的是謊話的果子。因你倚靠自己的行為，仰賴勇士眾多(何十12-13)

心田裡懷著苦毒，所結的果子就是有毒的，都是苦的。

羅得選了平原美地而漸漸往所多瑪挪移，所以要站在高山上，才能從高處看到所多瑪充滿了罪惡。當羅得進入時，許多毒也進入了他的心，你會發現他的價值觀產生偏差，因為人往往看不到罪。

他們還沒有躺下，所多瑪城裏各處的人，連老帶少，都來圍住那房子，呼叫羅得說：『今日晚上到你這裏來的人在哪裏呢？把他們帶出來，任我們所為。(創十九4-5)

神差了兩位天使來接羅得，當時的羅得的反應又是如何？他如何處理這事？

羅得出來，把門關上，到眾人那裏，說：「眾弟兄，請你們不要做這惡事。我有兩個女兒，還是處女，容我領出來，任憑你們的心願而行；只是這兩個人既然到我舍下，不要向他們做甚麼。(創十九6-8)

羅得並不覺得他的處理有何不對？道理的污染，讓他失去真理的標準。

因此他心田的毒物結出毒果，在天使把羅得與二個女兒引導至山上後，他的兩個女兒深受風氣影響，將她們的父親灌醉，行了淫亂之事，因此她們與父親所生的孩子，不能進神的會。

所以說：價值觀的扭曲、變形是很可怕的。

所謂冰凍三尺非一日之寒，毒物並不是真理，為何會進入人心？現今世代的人更容易受毒素污染，若無真理來檢查，就栽種在心田，栽種罪惡就收割罪惡。在舊約中，先知也是一樣責備以色列人變質的信仰，讓他們變成野葡萄。

我要為我所親愛的唱歌，是我所愛者的歌，論他葡萄園的事。我所親愛的有葡萄園在肥美的山岡上。他刨挖園子，撿去石頭，栽種上等的葡萄樹，在園中蓋了一座樓，又鑿出壓酒池；指望結好葡萄，反倒結了野葡萄。(賽五1-2)

多美啊！當時的信仰是最美好的田地，神提供肥美山崗及園子，並撿去石頭，期待將來結出好果子，但是，到最後竟結出野葡萄，這不是種子的問題，而是田地的問題。今日神把我們放在美好的田地，屬靈的真耶穌教會，除去我們生命中的石頭以及荊棘，讓我們領受豐富的糧食，若今日結出了野葡萄，神會生氣的。

現在我告訴你們，我要向我葡萄園怎樣行：我必撤去籬笆，使它被吞滅；拆毀牆垣，使它被踐踏。我必使它荒廢，不再修理、不再鋤刨，荊棘蒺藜倒要生長；我也必命雲不降雨在其上。(賽五5-6)

神要撤去籬笆，讓園子荒廢被踐踏，荊棘長出來之後就被焚燒。所以我們要好好管理我們的田地。

一般而言，父母的田地會影響到兒女的田地，我們都相信，兒女是神所賜的產業，神把乾淨的田地賞賜給我們，我們在他們的田地上種了些什麼？

是把本身的石頭放在他的田地上，還是我們把我們生命的荊棘種在孩子的心田。因為孩子還小，所以心田才需要經常翻土、培養，使土質變好，你在孩子心中栽種了神的道，也要能結出果子。

約瑟雖然被賣至埃及，但他所說、所行的道都合乎真理，遇到主母的試探時，他說：「我不能得罪神」，那是因為父母給了他好的田地。

但以理和他的三個朋友，立志不吃王膳、不喝王酒，這種觀念也是來自父母，從小培養的良土。

還有提摩太，因為有外婆羅以和母親友尼基的栽培，使他成為為主盡忠的傳道人。父母的土質影響孩子的土質，同樣的父母的毒素也會成為孩子的毒素。

最近有一則令人痛心的新聞，真是不可思議，有位母親長期吸毒，懷孕時也照樣吸毒，所以嬰兒在出生後就要戒毒，我聽了之後，覺得這孩子好可憐。孩子出生就是一張白紙，是一塊田地，父母所給的絕對影響他一輩子。

有的父母脾氣差，夫妻會打架；父母不檢討自己，都說是別人的錯，這些作為都會種在孩子心田，所謂「有其父必有其子，有其母必有其女」這句話不是絕對不是空穴來風，但可做為參考。

有位姊妹教小孩彈鋼琴，教了許久孩子都彈不會，她一時火氣上來就大罵孩子，然後她自己嚇了一跳，因為她看到孩子的舉動，想起了自己小時候學琴時，最痛恨的就是她母親對她的指責，而她現在所做的，就是她母親當年所做的。

父母的舉動，孩子耳濡目染，小時候所接觸的，往往未經思考就表現出來，所以

父母的行為會成為孩子的習慣，習慣也會形成個性，個性會影響人的一生。

到底我們的田地有沒有毒素，影響了我們讀經？我們要如何撤去這些苦毒？從小到大，我們可能有受到某些傷害，這時就會有「負面思想」進入心中，若這些情緒無法即時排出，累積到最後，不僅是心靈的大負擔，也形成生命的苦毒。這些傷害可能是誤會、受騙、導致無法被別人接納，這些積怨久了就變成「埋怨」，成了生命中的「咒詛」，如同體內的宿便，若無法每天排出，久了就變成了毒素，身體就會出現狀況；若不排出苦毒，累積了許多憤怒，會使生命沒有喜樂，因為生命有許多負面情緒，在心裡發出來，苦毒是一種「罪性」，人心中會有苦毒，乃因為缺乏聖靈引導帶領。

不要叫神的聖靈擔憂；你們原是受了祂的印記，等候得贖的日子來到。一切苦毒、惱恨、忿怒、嚷鬧、毀謗，並一切的惡毒，都當從你們中間除掉；並要以恩慈相待，存憐憫的心，彼此饒恕，正如神在基督裏饒恕了你們一樣。（弗四30-32）

為什麼聖靈會為我們擔憂？因為我們心中有苦毒。講話會形成毀謗、憤怒、攻擊，所以聖靈會擔憂。聖靈無法跟苦毒一起住在心裡，那是因為我們的心是神的殿，是神居住的地方。

你們也靠祂同被建造，成為神藉著聖靈居住的所在。（弗二22）

當神居住在心裡時，要藉著聖靈的幫助，彼此恩慈相待，饒恕人如同基督饒恕我們。今日生命裡若無饒恕、無恩慈，就好像惡性腫瘤在我們生命裡面，形成毒根散發出來。

又要謹慎，恐怕有人失了神的恩；恐怕有毒根生出來擾亂你們，因此叫眾人沾染污穢（來十二15）

一個生命有苦毒的人，是無法體會神的恩，也無法善待人，所以生命會散發毒素，不只自己受害，周圍的人也會受污染，變成生命的擾亂。所以說，內心的苦毒常常由外在的「言語」中散發出來。

善人從他心裏所存的善，就發出善來；惡人從他心裏所存的惡，就發出惡來；因為心裏所充滿的，口裏就說出來。（路六45）

有五種因素，會造成心中苦毒，這五個徵兆，有時候連我們也會有這些狀況。

臉上無笑容：專注負面的事情，眼睛只看到缺乏，不會看到自己擁有的。

心中有苦毒的人不會感恩：認為別人的幫忙都是應該、理所當然的，當然更不會想到感謝別人的恩情。有苦毒的人，常常抱怨痛訴許多事情，對事情有許多偏見。

時常責備別人：有苦毒的人，常常覺得自己是「受害者」，且認為自己的痛，都是別人造成的，都是別人的錯。

有苦毒的人，不會自我反省：從心裡發出來的毒，會讓人受到傷害。

因此這些毒，會讓聖靈擔憂，因為我們的心是良田。

我們的生命中是否有苦毒？

苦毒有三大類型：

1. 「對神」心懷苦毒。 2. 「對人」心懷苦毒。 3. 「對自己」心懷苦毒。

對神心懷苦毒：

有時我們在生命中，會遇到苦難，如病痛、親人離世、被騙等，導致對神失望。這種人反應出對神的埋怨及怨恨，聖經也有這樣的例子。

a.以自我為中心

只是看不中該隱和他的供物；該隱就大大的發怒，變了臉色。耶和華對該隱說，你為甚麼發怒呢？你為甚麼變了臉色呢？你若行得好，豈不蒙悅納？你若行得不好，罪就伏在門前；它必戀慕你，你卻要制伏它。（創四5-7）

為什麼該隱對神懷有苦毒？

因為他的供物不蒙悅納，所以他質疑神，神也將問題告訴了他，就行為來看，神說：你若行得好，豈不蒙悅納？你若行得不好，罪就伏在門前，它就戀慕你進入苦毒生活。我舉兩個例子，第一個人物是該隱，為什麼該隱心中有苦毒？因為他以自我為中心。他的生命只有檢討別人的不是，當然也檢討了神的不是。神不悅納我的供物是神的不對。因為苦毒的人從不責備自己的缺乏。

人的生命中若無反省，則會造成苦毒的生命，所以造成了該隱對亞伯的嫉妒，苦毒變成了仇恨，他因此殺了亞伯。

在我們生命當中，我們是否對神產生苦毒？

很多人對神失望，因為禱告神沒有回應、或是未依自己的想法成就時就失望了。

同時也因為失望所以無法面對自己，於是就不斷檢討神，祢到底愛不愛我？

完全地以自己為中心，這種苦毒進入到生命裡是很可怕的。

我們應該要相信神的安排是不會錯的，我們要順服於神，接受神的安排，當你順服時，神替你負責；當你不順服神時，你的生命要你自己負責。

b. 心懷苦毒的人，到最後會離棄神

對神心懷苦毒的第二例，這入就是約伯的妻子。

約伯是一個完全正直的人，神賜福他的兒女、房產眾多，當約伯遭遇試煉，一夕之間子女、房產全化為烏有時，約伯太太的反應與他完全不同。

約伯就坐在爐灰中，拿瓦片刮身體。他的妻子對他說：「你仍然持守你的純正嗎？你棄掉神，死了吧！」（伯二8-9）

在約伯太太的眼中，完全不能接受這件事，所以她才會說這句話。

若以愛的角度來看，他的妻子不忍心見他痛苦，因她的心裡懷著苦毒，所以她告訴約伯棄掉神吧！因為你愛神，而神未以恩典待你。

心懷苦毒的人，到最後會離棄神。

但約伯說：「愚頑的婦人，你從神手裡得福時你感恩；當神奪走時，你卻埋怨神，這一切都出於神。」約伯並不因此而在言語上犯罪。同樣的事，有二種不同的反應，約伯的妻子懷疑神，甚至要跟神辯論，而約伯在安靜中面對苦難。

因此，苦毒的生命也是一種「選擇」，每個人都可以選擇站在神這邊，以信心去回應所遇到的事情。

若我們在信仰中犯罪時，我們要謙卑俯伏在神之下。

若我們的苦難是從神而來，那是神看得起我，因為我們信仰已經走到下一個階段，可以接受神的考驗，後面所帶來的是恩典之路。

神啊，你曾試驗我們，熬煉我們，如熬煉銀子一樣。你使我們進入網羅，把重擔放在我們的身上。你使人坐車軋我們的頭。我們經過水火，你卻使我們到豐富之地。我要用燔祭進你的殿，向你還我的願。（詩六十六10-13）

作者的心情轉折很大，神試煉我們如熬煉銀子一樣，神把重擔放在我們身上，為的是要帶我們進入豐富之地。

「我要用燔祭進你的殿，向你還我的願」。因為我相信神的安排，絕對都不會錯，許多生命的苦毒，從人的信心裡，被領導至更好的地方。